

# 消防队伍灭火救援安全现状及对策探究

杜昊宇

(吉林省消防救援总队松原支队队盼盼大路消防救援站政治指导员)

**摘要:** 在瞬息万变的社会条件下,消防技术不断推陈出新,消防救援队伍也更受人们的拥护与支持,无异于社会的支柱所在。不可否认的是,层出不穷的意外事故给消防队伍带来了艰巨的挑战,甚至有消防员在救援工作时出现伤亡,这显然要归咎于安全管理上的弊病与短板,让我们得到惨痛的教训。这就要求我们坚持反思,摸索出更妥当、周全的安全组织规划,力求从源头上扫除隐患,把风险一网打尽,杜绝消防员伤亡事件出现,让消防工作在正轨上前行。要知道,消防员们肩负着扑灭火灾、庇护民众安危的使命,始终奋斗在救援工作上,备受人们的拥护与支持。我们只有坚守安全至上的准则,致力于安保措施的反思与改进,才不会辜负人们的厚望与期盼,为消防事业带来有力的臂助。

**关键词:** 消防救援; 灭火; 对策; 安全

## 引言

不可否认的是,国内消防部门的管理水准并不理想,有着不少的盲区与薄弱点,埋下了致命的祸端,这不单单要归咎于装备物资上的短板,更不能忽视心态、培训环节的漏洞与弊端,致使消防员们在火场内丧生,让我们得到惨痛的教训。怎样改写这样的局面,就成了迫在眉睫的问题。在笔者看来,我们理当多加留意安全管理工作,以培训、装备等环节为切入点,力求从源头上扫除隐患,把风险一网打尽,让战士们以最饱满、专注的面貌对待救援任务,绝不能抱有半点侥幸的念头,否则会埋下致命的祸端,妨碍到灭火工作,等到积重难返时,或许再难有挽回的余地,让我们付出惨痛的代价,拖累消防事业前进的步调。

## 1 消防救援队伍灭火救援安全现状

笔者查阅了相关资料后发现,国内火灾事故率节节攀增,触目惊心的灾难不单让民众为之担忧,赶赴火场的消防员们也频繁负伤甚至被夺去性命,给我们敲响了警钟。这就要求消防部门树立起正确的理念,紧密贴合现实诉求,构想出最独到、妥当的应对规划,方能一举铲除隐患,避免伤亡率继续上涨,为消防工作注入崭新的生机。也只有做到这一点,消防员们打消内心的顾虑与担忧,维持充沛的斗志与干劲,以最活跃、专注的姿态投入到救火工作内,把自身才华与潜能充分展露出来,不会辜负民众的期许与信任。

### 1.1 救援情况复杂

得益于政府的引导与规范,改革方针如愿落实,国内经济强势崛起,人口总数也节节攀增,令全球为之侧目。可我们却始终受困于消防风险,愈发频繁的救援任务让消防队伍疲于奔命,且每次任务皆会给消防员带来致命的威胁。而人口密集之处的火灾尤为如此,消防员很难妥善控制住局面,妨碍到救援任务。不可否认的是,我们的安全管理水准并不理想,有着不小的短板与漏洞,指挥员难以构想出最妥当、可靠的救援规划,反而抱有侥幸心理,贸然做出决断,这会令救援表现大打折扣,并招致形形色色的意外与风险,致使伤亡率水涨船高,让我们付出惨痛的代价。就拿一九九一年上旬的凉山森林火灾来说,在救援时未能围绕风向做出全方位的斟酌与考量,致使灭火队被汹涌的山火吞没,一举葬送掉30位消防战士。

就实际情况来看,国内建筑业已经展露出惊人的潜力,让社会焕发出崭新的面貌,却也加剧了火灾风险,层出不穷的灾害给疲于奔命的消防队伍带来艰巨的挑战;而错综复杂的环境,也会妨碍到救援部署,会让场面陷入混乱,消防员们自顾不暇,就很难妥善肩负起自身使命,致使火情失控。要知道,当人们的生活条件被改写,救援目标也要做出新的取舍,指挥员要围绕各项要素做出全面的斟酌与考量,方能准确判定轻重缓急,做出最妥当、周全的决断。不仅如此,庞大的高楼、密集的人潮,更是会给救火工作平添不少阻碍,稍有行差踏错,皆会招致难以挽回的后果。甚至消防员在赶赴火场

后，还要先疏散群众，无暇顾及火势，妨碍到救援工作。

### 1.2 灭火救援配备不先进

毫不夸张地说，人才无异于消防事业的命脉所在。要知道，想要妥善肩负起救援使命，不让火情恶化，消防部门就要努力把网罗人才，组建起一支出类拔萃的救援队伍，方能让站略规划如愿落实，不会辜负民众的拥护与支持。不仅如此，我们也要准备好足够精良、齐全的装备，这能为消防工作带来有力的臂助。就实际情况来看，国内碰到火灾时，几乎皆会以直接扑救的表现去应对，没有丝毫回旋的余地。可不少消防队伍却受困于陈旧、落后的装备，致使专业水准大打折扣，妨碍到灭火工作。不仅如此，某些地区经费吃紧，没有充裕的资金去添置消防车等工具，消防队伍也就很难妥善肩负起自身使命，致使火势失控。

### 1.3 火灾状况判断和调查任务没有完全落实

事实上，比起扑灭火灾，人员救援会给消防队伍带来更艰巨的挑战，若没有做好周全的准备，就心存侥幸，贸然救人，无疑会埋下致命的祸端，致使任务失败，甚至平添伤亡。不仅如此，要是指挥员未能事先做好勘察工作，决断出错，或许会让局面恶化，致使现场秩序失控。

### 1.4 缺少系统化的消防实战操练

不可否认的是，尽管消防队伍会坚持筹备实战操练活动，可某些地区未能摸索出成熟、周全的操练流程，这会浇灭消防员的工作热情，无法得到设想中的收获与回报。不仅如此，我们的培训模式也非常死板、僵化，有着不小的盲区与薄弱点，致使大批消防人才被埋没，拖累了消防事业前进的步调。

事实上，国内消防部门从未放弃过培训工作，而是坚持筹备各项培训活动，以免消防人才被埋没。不容忽视的一点在于，我们的培训模式并不理想，有着不少弊病与盲区，显得非常死板、僵化，致使培训品质大打折扣，浇灭了官兵们的培训热情，很难再抱有足够的动力与斗志。不仅如此，救援任务也容不得半点耽搁，这也会打乱培训节奏，消防队伍很难抽出充裕的时间去培训，致使伤亡率水涨船高。

## 2 增强消防救援队伍灭火救援安全的措施

### 2.1 加强消防员的安全思想观念

在笔者看来，我们理当从培训环节着手，反复向消防员灌输正确的理念，要求他们牢记一应安全准则，善于自保，能灵活驾驭五花八门的保护工具，并在救火前做好自保的准备，从而一举铲除隐患，把风险一网打尽，为消防事业注入崭新的生机，不再为救援时的伤亡而担忧。

### 2.2 提升灭火救援装备的高质量和先进性

政府部门要树立起正确的理念，拿出充裕的经费给消防战士们添置最精密、可靠的装备，这会为救火任务带来有力的臂助，绝不能抱有丝毫侥幸，擅自挪用消防经费，否则会埋下致命的祸端，平添更多伤亡，让我们得到惨痛的教训。不仅如此，出色的装备也能振奋士气，让消防战士以更饱满、专注的面貌对待救援任务，维持充沛的干劲与斗志，以最佳的姿态接受火灾的挑战，不会辜负民众的厚望与期盼。毫不夸张地说，装备无异于消防工作的支柱所在，只有凭借出色的装备，方能让消防工作在正轨上前行。当然，消防部门也要多加留心培训工作，帮助消防员们灵活驾驭先进、精密的消防工具，这能让救援水准得到本质上的突破与蜕变。

### 2.3 重点关注火灾的判断与现场勘察

在赶赴火灾地点后，指挥员要妥善肩负起自身使命，立刻着手展开勘察工作，围绕电力、建筑等要素做出全方位的斟酌与考量，构想出最权威、妥当的决断，不可贸然下智慧，以免决断出错，致使局面失控。这绝非一项简单的任务，哪怕在错综复杂的火灾现场，指挥员也要足够冷静，摆脱紧张情绪的干扰，以免妨碍到决策，带来难以挽回的后果。

### 2.4 加强实战化和专业化操练

前文内容强调过，我们只有坚持做好实战演练，方能让消防队伍以最佳的姿态接受救援任务的挑战，避免人才被埋没。凭借操练活动，有助于消防战士意志的锻炼，把自身才华与潜能充分释放出来，无惧任务中的威胁与挑战。要是操练安排不到位，消防员难免在任务时出现慌乱、担忧等情绪，致使局面恶化，甚至出现伤亡。这就要求消防部门认真对待训练环节，让更多精兵强将涌现，为救火任务带来有力的臂助。当然，演练环节要有足够危险性，方能塑造出专注、投入的训练氛围，否则只会浇灭消防战士的训练热情，无法斩获理想的成效。

### 2.5 完善安全管理制度

消防员要树立起正确的理念，牢记安全准则，方能妥善肩负起自身使命，护得民众周全，让救援规划如愿落实。要是自身都深陷囹圄，显然会妨碍到灭火工作，致使局面失控，也让消防部门公信力受损，辜负民众的支持与厚望。事实上，国内相继围绕消防工作推行了不少政令、法案，表明了政府的决心与态度，誓要为救援工作扫平重重阻碍。这就要求消防部门紧跟政策的步调，反复强调安全理念，方能给消防员们留下最深刻、牢固的印象，不敢再有半点侥幸心理。要知道，灭火、救援绝非一项简单的任务，消防员要是连自身都陷入危局，显然再无暇向他人伸出援手。在笔者看来，我们只有坚持反思，构想出最周全、成熟的管理机制，方能彻底铲除隐患，让消防员在火场内拿出最卓越的表现，不用担忧决断出错。也只有做到这一点，我们才能牢牢控制局面，以最佳的姿态接受时代的挑战。

赶赴火灾之地后，指挥员要立刻展开部署工作，以最为专注、投入的面貌对待一应安全管理事项，并多加留意现场动向，灵活调用资源，把伤亡风险一网打尽。为达成这样的目的，消防队伍就要认真对待侦查环节，力求搜集到最详尽、可靠的情报，这能为他们带来有力的参照，从而创立出最权威、妥当的救援规划，斩获理想的成效。当然，我们不妨组建营救小队，时刻待命，能在出现异常迹象时立刻出手荡平隐患，而非等到局面失控后才去补救，带来更多伤亡。

显然，消防工作始终被伤亡风险所困，这就要求我们全身心投入到安全防护上，不能有半点大意与怠慢，不让消防员们陷入险境。而消防员也要牢记安全准则，不允许有违规行径出现，方能避免自身被火灾殃及，让救援规划顺利落实，斩获理想的成效。

#### 结语

不可否认的是，国内的消防队伍在救援时的表现还称补上尽善尽美，有着不小的弊端与短板，像是未能牢记安全理念、装备不够精良、操练不足等，致使伤亡率水涨船高，拖累了消防事业前进的步调。这就要求我们坚持反思，摸索出独到、周全的改善规划，从培训、装备等层面着手，让消防队伍焕发出崭新的面貌，才不会辜负民众的信赖与肯定，以最佳的姿态接受灭火救援任务上的挑战。

#### 参考文献

[1]孙晶. 消防救援队伍灭火救援安全现状分析及对策[J]. 今日消防, 2020, 005(004):P.55-56.

[2]张召玺. 消防队伍灭火救援安全现状及对策解析[J]. 今日消防, 2020, 005(003):P.52-53.

[3]张航, 蒋挺. 消防救援队伍灭火救援实战化建设[J]. Building Development, 2020, 4(6):95-96.

作者简介：杜昊宇，吉林省消防救援总队松原市支队盼盼大路消防救援站政治指导员，1987年7月出生，男，汉族，吉林松原人，大学本科学历，职称：灭火救援专业技术10级。